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I N S E R Ţ 1 U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treieri 80 fii 

rândul cu litere garmond.

Situaţia în Austria.)
S ib iiu , 26 Iulie n.

Când a văzut domnul Bienerth, 
ministrul-prezident al Austriei, că 
senatul imperial dela Viena, eşit din 
alegerile tăcute pentru prima oră 
pe temeiul legii despre sufragiul u- 
niversal, nu vrea să desvolte activi
tatea rodnică, pe care o dorea şi 
aştepta poporaţiunea ţerilor repre
zentate în el, şi că în urma acestei 
nefuncţionări regulate a maşinăriei 
parlamentare, guvernul austriac nu 
poate să facă faţă obligamentelor 
pe cari le are faţă de Coroană, — 
a crezut, că o însemnată şi folosi
toare corectură a situaţiei va putea 
să o facă prin disolvarea senatului 
şi ordonarea de alegeri noi pentru 
reichsratul austriac.

Dar socoteala sa s’a dovedit de 
greşită, pentrucă nouele alegeri, li
bere şi curate, au dat un resultat 
nemulţămitor pentru guvernul dom
nului Bienerth, întru atâta, că par
tidele pe cari se răzima el mai na- 
inte în senat, au eşit din alegeri, nu 
întărite, cum credea guvernul, ci 
Blăbite. Mai ales partidul social- 
creştin, cel mai de seamă dintre 
partidele cari formau majoritatea 
parlamentară a dlui Bienerth, a fost 
supus unei înfrângeri simţitoare, per- 
zând mai toate cercurile electorale 
ale Vienei.

S’a dovedit deci şi de astădată, 
că nu totdeauna e bună şi folosi
toare pentru guverne apelarea la 
alegători, când câte un guvern are 
lipsă de întărirea posiţiei sa le; o 
experienţă, pe care de altcum a fă
cut-o şi la noi contele Tisza István, 
în anul 1905, când tot pentru a-şi 
forma în dietă o majoritate mai 
compactă şi mai disciplinată, a fă
cut alegeri noi, din cari însă a eşit 
bătut, pentrucă nu partidul seu, ci

F 0 I Ş 0 A R Ă .  ,
SLToííttlI.

De Silv. Moldovan.
(Urmare.)

In Sibiiu rrz’dă consistorul metro
politan şi eel arh'd errzan şi aioi se în
truneşte (tot Ia câte trei ani) congresul 
naţional-biserioeso şi sinodul arhidiecezan 
(odată pe an, la Dumineca Tomii). Aici 
funcţionează o şooală de preoţe, ou curs 
de trei ani şi una pentru învăţători ou curs 
de petru ani, în seminarul „Audreian*. Sa 
mai află aioi sediul a două protopopiate 
române, unul gr. or. şi celălalt gr. oat.

Aoeste aşezăminte fac din Sibiiu un 
însemnat centru biserioeso al Ardealului.

In privinţa culturală însemnătatea i-o 
dau multele reuniuni şi instituţii culturale 
şi eoonomioe, oe esistă aioi. Astfel este 
„Asooiaţiunea pentru liteiatura română şi 
oultura poporului român“. Este cea mai 
mare societate culturală a noastră; are 
membri în toată Uogaria, oari plâte-so co
tizaţii şi sunt împărţiţi după ţinuturi în 
„despărţăminte“, oari îşi au şi ele cercul 
lor de activitate şi ţin adunări anuale. Adu
narea generală a „Asooiaţiunii“ se ţine în 
diferite loouri. Comitetul dirigeut al ei 
îşi are sediul stabil în Sibiiu, unde se află 
şi realităţile mai de seamă şi altă avere 
a însoţirii. „Asooiaţiunea“ a fost înfiin
ţată la 1861. Ea susţine o şcoală seoun- 
dară de fete (şooală oivili) ou internat, 
oare a fost desohisă la 1886.

opoaiţia a eşit întărită şi înmulţită 
din ele.

Urmarea alegerilor Doi din Au
stria a fost întâi dimisionarea mini
strului de comunicaţiune, Dr. Weiss- 
kirchner, fruntaşul social-creştin, şi 
a colegului seu polon, iar la câteva 
zile şi dimisionarea prim-ministrului 
Bienerth, al cărui loc, din însărci
narea Maiestăţii Sale, l-a luat apoi 
baronul Gautsch, un bărbat de stat 
însemnat al Austriei, care mai fu
sese ministru-prezident, iar mai na- 
inte fusese ministru de resort în alte 
cabinete.

Misiunea noului ministru-prezi
dent austriac era acum, să se a- 
proprie de fruntaşii multelor partide, 
de diferite naţionalităţi, cu diferite 
programe, aspiraţiuni, dureri şi do
rinţe din senatul imperial dela Viena, 
pentru a-şi forma din ele o majori
tate oarecare, cu ajutoriul căreia să 
poată guverna, pe baza unui pro
gram de muncă stabilit cu partidele 
acestea din majoritate împreună.

Năzuinţele sincere şi curate, 
manifestate în direcţia aceasta, nu 
au dat însă nici un resultat positiv 
şi mulţămitor pentru noul ministru- 
prezident al Austriei, care a fost 
primit, nu cu refus categoric, ci cu 
anumite reserve din toate părţile. 
Astfel apoi, când s’a făcut deschi
derea noului parlament austriac, gu
vernul nu a putut păşi în faţa lui 
cu un program de muncă pentru 
viitorul apropiat, care să fie toto
dată şi programul unei anumite 
părţi din parlament, ci a trebuit să 
păşască cu programul său propriu, 
pentru care de acum înainte va 
trebui să-şi câştige şi formeze gu
vernul majoritatea necesară ; şi acest 
program a fost turnat în mesajul de 
tron, cu care Maiestatea Sa Monar
hul a făcut Marţi, săptămâna tre
cută, deschiderea senatului impe
rial austriac, îu sala festivă a pa
latului său împărătesc din Viena.

Un alt aşezământ oultural este „Reu
niunea femeilor române“, înfiinţată la 1881. 
Este o societate înfloritoare, oare susţine 
o şooală .primară de fetiţe, adăpostită în 
oasele „Asooiaţiunii*. Sub egida acestei 
reuniuni s’a înfiinţat de câţiva ani o şooală 
de menaj şi de industrie oasnioă (ţără- 
neaaoă). Pe seama ţăranilor s’a întemeiat 
la 1887, „Reuniunea română de sgrioul- 
tură*, ou oeroul de activitate în comita
tul Sibiiului. Ea luorează pentru perfeo- 
ţionarea tuturor ramilor sgriooli şi edi
tează o biblioteoă agrioolă.

In Sibiiu se află oea mai mare banoă 
românească, din Ardeal „Albina“, fondată 
la 1872. Capitalul sooial este de 3 mili
oane cor. Are mai multe sucursale în 
Braşov, Lugoj, Mediaş, Oşorbeiu etc. şi 
agenturi.

„Reuniunea sodalilor români din Si
biiu“ este veche, înfiinţată la 1867. Sco
pul îi este a consolida şi lumina olasa de 
mijloc. Are oasă proprie (în strada Bru- 
ksnthal) şi diferite fonduri ou destinaţiuni 
speoiale. Mai remarcăm „Reuniunea ro
mână de oântăn“, Societatea de lectură 
(oBzin), Reuniunea de înmormântare, o a 
doua banoă românească „Lumina“, marea 
bancă românească de asigurare „Fortuna* 
ş. a.

In Sibiiu îşi are sediul comitetul fon
durilor şi şooalelor grănioere ale fostului 
reg. I. de graniţă. Activitatea aoestuia e 
redusă, în urma decretării şooalelor grăni- 
cere de şooale oomunale.

In Sibiiu îşi fac apariţia câteva ziare 
şi reviste şi S6 află două tipografii ro-

E frumos din cale afară acest 
cuvânt împărătesc, adresat repre- 
sentanţilor popoarelor de diferite 
naţionalităţi din ţerile Austriei, una 
din cele mai frumoase cuvântări, 
pe cari le a rostit Maiestatea Sa în 
lunga şi glorioasa sa domnie, la 
ocasiuni de asemenea natură. Pla
nul era aşa făcut, ca mesajul de 
tron să-l rostească Moştenitorul de 
tron, iar Monarhul să nu-şi între
rupă cura dela Ischl, mergând în 
scopul deschiderii parlamentului la 
Viena: dar Maiestatea Sa, care de 
altcum se bucură de o escelentă 
sănătate, a insistat, ca în persoana 
să facă deschiderea senatului, şi în- 
susi să rostească în faţa represen- 
tanţilor popoarelor sale din Austria 
acest frumos discurs al părintelui 
îngrijorat pentru fiii săi.

Maiestatea Sa a spus în mesa
jul de tron, că poporaţiunea, ale
gătorii, aşteaptă dela aceia pe cari 
i-au trimis în parlament, activitate, 
munca, aducătoare de roade îmbelşu
gate şi binefăcătoare, şi apoi a înşirat 
punct de punct lucrările pe cari ar 
avea să ie săvârşească noul senat 
imperial al Austriei.

La loc de frunte stau chestiile 
militare şi prelungirea privilegiului 
pe seama băncii austro-ungare, apoi 
urmează rând pe rând celelalte, tot 
chestii însemnate şi folositoare în 
norocoasa lor rezolvare, când pen
tru o parte, când pentru alta din 
poporaţiunea Austriei. Aşa do ex. 
Italienilor le promite mesajul de 
tron facultatea de drept proprie, cu 
limbă de propunere italiană, social 
democraţilor mai multe reforme şi 
îmbunătăţiri sociale, şi altora alte 
lucruri. Greutatea se pune însă pe 
aplanarea neînţelegilor dintre Cehi 
şi Germanii din Boemia, mărul de 
ceartă în care s’a rupt cuţitul mul
tor guverne austriaco din trecut. 
Poate-că va fi guvernul dlui Gautsch 
atât de norocos, încât să poată tăia

mâne, dintre oari una este tipografia ar- 
hidieoezană, întemeiată la 1850 de mitro
politul Şîguna.

Ia Sibiiu 8’au întrunit multe congrese 
politioe, remarcabile în luptele naţionale 
ale poporului român.

Dintre bărbaţii maroanţi ai poporu
lui român se află înmormântaţi aioi: epis- 
oopul gr. or. Vasile Moga (f 1845) şi mi
tropolitul Miron Romanul (j- 1898), ambii 
în progadia din „Groapă“. In progadia 
bisericii gr. cat. îşi au mormintele: Ale
xandru Papiu Uarian ( f  1879). Are un 
bust de marmoră, ridioat de Academia 
română. — George Bariţ (f 1893). — Dr. 
loan Raţiu (f 1903). — Baron David 
Ursu eto.

La Românii din Sibiiu sunt repre- 
sentate toate olasele sociale. Au o olasă 
număroasă de inteligenţi şi meseriaşi, cari 
se înmulţesc pe încetul. Comercianţii sunt 
în număr disparent. Grosul îl formează 
ţăranii, numiţi de obieeiu „Măiereni“. Acest 
termin se derivă dela cuvântul german: 
Meier şi Meierei sau Meierhof, oare în
seamnă : „măierişte“, (curte pentru eco
nomie) unde se adună agonisitura unei 
moşii, apoi moşie dată în arândă etc. In 
veaourile treoute prin mahalale îşi aveau 
patrioianii saşi măieriştele lor, iar Româ
nilor nu le era permis a locui decât aioi, 
în mahala, printre măierişti, unde îşi aveau 
oasele lor şi luorau şi pământuri de ale 
Saşilor. Abia la finele seci. XVII. s’a per
mis a se aşeza şi oameni de alt neam de- 
oât Saşi în oraşele săseşti. Măierenii sunt

mărul tocmai în două, pentru a fi 
mulţămiţi şi Cehii şi Nemţii din 
Boemia !

Pentru noi e de interes aceea 
ce a spus Maiestatea Sa despre re
formele militare, pentrucă deşi cu
vintele Monarhului erau adresate 
Austriacilor, ele au sunat şi la a- 
dresa celor din Ungaria, unde refor
mele militare sunt puse în dietă la 
ordinea zilei, fără a se putea însă 
purta discuţia asupra lor, din pri
cina obstrucţiei, pe care o face opo
ziţia. A spus, că progresul ce se 
face mereu cu privire la mijloacele 
de putere militare, reclamă în mod 
imperios şi la noi o îngrijire mai 
potenţată a armatei, şi astfel e de 
mare urgenţă votarea reformelor mi
litare, aşa, cum vor fi ele prezentate 
din partea guvernului, pentrucă pa
cea numai aşa va putea fi asigurată 
în mod durabil! Vor înţelege oare 
cuvântul acesta cei din Budapesta?!

A mai vorbit apoi Maiestatea Sa 
şi despre necesitatea arzătoare a 
modificării regulamentului de casă, 
pentru a putea fi împedecată în 
viitor obstrucţia, un pasaj din me
sajul de tron, care asemenea se po
triveşte şi la cei din Budapesta, ori 
poatecă sună deadreptul şi la a- 
dresa lor. încolo mesajul de tron e 
diagnoza înţeleptului şi esperimen- 
tatului medic, care descopere şi stabi
leşte toate relele, indicând la mo
ment şi leacul, prin care se pot vin
deca. Remâne acum, ca guvernul 
din Austria să pună în aplicare cele 
cuprinse în mesajul de tron al Ma
iestăţii Sale, cu ajutorul unei ma
jorităţi pe care sigur că şi-o va pu
tea înjgheba, să esecute punct de 
punct frumosul program de muncă, 
pe care şi l-a stabilit, şi atunci lu
crurile se vor îndreptă spre bine în 
cealaltă parte a monarhiei. Iar cei 
ce doresc binele şi fericirea monar
hiei întregi, şi doresc întărirea tro
nului, nu pot să privească decât cu

oameni harnici, se ocupă ou lucrul oîm- 
pdlui, unii lucră priu fabrici şi ateliere, şi 
în timpul nĂi nou se aplică mulţi la. me
serii. Portul lor e identic ou oel al săte
nilor din jur, ou mioi diferenţe; e frumos, 
elegant, în oolori potrivite, armonice şi se 
poartă curat.

Aşa ni se înfăţişează în liniamente 
Sibiiu! românesc.

Pentru Saşi este asemenea de însem
nătate Sibiiul. El e oa şi în trecut, ora
şul de frunte al săsimii. Aioi se află re
zidenţa episoopului săsesc şi de aioi se 
administrează averea naţională a Saşilor 
(universitatea săsească), oare se uroă la 7 
milioane oor. Aici rez dă consistorul lu
teran săsesc şi sa află şooale însemnate, 
precum seminar de teologie şi pedagogie, 
liceu şi şooale reale etc., apoi o mulţime 
de reuniuni culturale, de ştiinţă şi de bi
nefacere, bănci mari eto. Mai amintim, 
oă în Sibiiu a fost o aoademie de drept, 
sistată de guvernul Ungariei la 1887.

Clima Sibiiului e determinată prin 
situaţia oraşulu'. Apropierea munţilor o 
faoe cam aspră şi, în urma contractului din
tre munte şi şes, e foarte, sohimbăoioasă. 
Vara, adeseori după zile ou mari oălduri, 
urmeeză repentiu seri şi nopţi răcoroase. 
La aoeasta eontribue şi desele vânturi, o 
însuşire marcantă a climei sibiene. Vân
turile nătrund din şesurile dunărene prin 
pasul Turnului Roşu, oa pe o poartă uriaşe 
şi bântue uneori ou vehemenţă. Mai li
niştit şi statornio e timpul în lunile de 
toamnă. (Va urma).
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bucurie la o astfel de întorsătură 
de lucruri, — şi intre aceştia ne numă
răm şi noi. Dorim deci succes de
săvârşit dlui Grautsch în greua şi 
marea sa misiune.

I u  a u d ie n ţă . Ministrul pentru a- 
părarea ţării, Hazai Samu, a fost Duminecă 
la Isohl, unde s’a prezentat în audienţă la 
Maiestatea Sa Monarhul, pentru a raporta 
despre mersul desbaterilor în reformele mi
litare.

D in  p a r la m e n t .  In şedinţa de 
Luni a parlamentului ungar a vorbit şi 
contele Tisza István în chestiunea refor
melor militare, luând în apărare guvernul. 
Vorbitorul a condamnat felul de luptă al 
obstruoţioniştilor şi a arătat părţile bune 
ale proiectelor prezentate, care au de scop 
a oreia din monarhia noastră o adevărată 
mare putere. Despre fostul guvern coaliţio- 
nist, contele Tisza a susţinut, oă deoarece 
acel guvern n’a fost în stare să realiseze 
nimic din programul său, a trebuit să cadă. 
Despre proiectele de lege militare, oon* 
tele orede oă au să fie votate. Cuvântul 
lui Tisza a fost primit de partidul muncii 
ou mari ovaţiuni.

Şcolare.
Consistorul din Oradea-mare sub Nrul 

1120/1911 Şool. publică în organul diece
zan .Biserica şi Şcoala“ un oiroular, re
feritor la situaţia şooalelor confesionale 
din părţile acelea. Fiind unele părţi din 
aoest oiroular de interes şi pentru cre
dincioşii noştri, le reproducem pentru o- 
rientare:

,In ounoştiinţa datorinţii şi a răs
punderi), ce avem faţă de cauza noastră 
şoolară, care de o vreme înooaoe ne pre
ocupă în măsură tot mai însemnată, îaoă 
în Deoemvrie 1910 am fost înaintat dea- 
dreptul Excelenţei Sale Domnului ministru 
al oultelor şi instrucţiunii publioe o re- 
prezentaţiune, în oare, pe temeiul datelor 
şi esperienţelor câştigate am arătat şi ne-im 
jeluit, oă organele administraţiei oivile, 
în eplioarea legii XXVII din 1997, mani
festă adeseori o atitudine duşmănoasă faţă 
ou şooalele noastre oonfesionale şi ou or
ganele noastre biserioeşti.

Acestei reprezentaţiuni Excelenţa Sa 
Domnul ministru ni-a răspuns prin înaltul 
său resoript de dtto 4, Februarie 1911, 
Nr. 31492, în oare se cuprind unele deola- 
raţiuni şi asigurări atât de liniştitoare şi 
de importante pentru situaţiunea aotuală, 
ce s’a creat şooalelor noastre oonfesionale 
prin noua lege şcolară, încât aflăm de 
consult şi necesar să le comunicăm, în 
partea lor esenţială, şi organelor noastre 
sabalterne.

In resoriptul amintit Exo. Sa Dl mi
nistru ne asigură, că în senzul art. de lege 
XXXVIII din 1868, în cbzuI când rapoar
tele oomisiunii administrative află, că cu
tare şooală confesională nu corăspunde ce
rinţelor legii, va aplica totdeauna admonie- 
rea gradată, şi numai atunoi se dispune 
înfiinţarea de şooală comunală pe spesele 
susţinătorilor şcoalei oonfesionale, când nioi 
după a treia admoniţiune nu s’au delăturat 
defectele la zidirea şcoalei confesionale.

Iar ou privire la decretarea caracte
rului şooalei, totdeauna se oferă autorităţii 
superioare bisericeşti posibilitatea de t-şl 
validita dorinţa sa, dându-i-se dreptul de 
a susţinea caracterul confesional al şooa
lei, chiar şi în oazul când ea din cauza 
defeotelor a fostînohisă, dacă se promite sa- 
narea defectelor oonstatate. Deci numai în 
oazul când confesiunea nu se arată aplicată 
să satisfaoă dispoziţiunilor legii, numai a- 
tunoi se impune necesitatea înfiinţării de 
şcoală ou alt oaraoter, comunal sau de 
stat.

In sfârşit Exo. Sa Dl ministru ne a- 
sigură şi ne pune în perspectivă, că va fi 
ou ouvenită priveghiere, oa întrucât în 
oadrele legii unele sau altele scăderi mai 
mici se pot trece ou vederea, să nu se a 
plioe cu toată rigoarea paragraful legii 
şi mai ales să nu se manifesteze o ţinută 
ostilă din partea organelor oivile, faţă ou 
susţinătorii şooalelor oonfesionale.

De altă parte însă Exo. Sa aşteaptă 
oa şi oonfesiunea să aduoă toate jertfele 
posibile pentru şooală, străduindu-se din 
toate puterile să satisfacă presoriselor le
gale.

La acest resoript se va provooa fie- 
oare protopop sau preot în oazul, când 
organele administraţiei oivile ar forţa sau 
presiona in mod ilegal sistarea şcoalei con
fesionale şi înlocuirea ei ou o şcoală de 
alt caracter, şi în general ar manifesta o 
rigoare exagerată şi o dispoziţiune potriv- 
nioă faţă cu şooală oonfesională“.

C o n fe re n ţe le  In v ă ţă to re ş t i .

Purificarea limbii prin şcoala poporală
de Bicolae Bembea, înv. în Sibiel.

(Fine.)
Cum ne vom scăpa însă de pleonasme, 

tautologii şi nonsensuri ? La eliminarea a- 
oestora, aşi putea zloe că numai şooala 
poate lucra cu rezultate îmbucurătoare; 
numai dedând pe elevi dela început, de 
oând întră în şooală, vom ajunge la 
scopul dorit. Calea e următoarea:

a) să dedăm copiii a scrie şi vorbi în 
ziceri cât se poate mai scurte;

b) să-i dedăm, că în aceleaşi ziceri să 
se fereasoă de repeţirea deasă a aceluiaşi 
cuvânt şi

c) în tot ceaoe vorbesc sau scriu, să 
fie sistem şi succesiune clară.

Chiar şi la descrierea sau enararea 
unui lucru sau istorisiri cu un fond mai 
bogat de idei, să nu le îugăduim fraze lungi 
şi avântate, căci dicţionarul lor e prea să
rac şi puterea de judecăţi singuratice es- 
puse în ziceri mai lungi, e prea slabă pentru 
vârsta lor fragedă, şi astfel uşor pot oădea 
în defeote’e amintite.

Cu privire la pronunţie ar fi poate 
mai mult de zis. Eminescu la timpul său 
a scris serii întregi de articole asupra ces' 
tiunii de ortoepie româneesoă. In dialectul 
locuitorilor din acest ţinut, încă ni se te
fere în abundanţă material de ortoepie 
falză. Aflăm şi pe aci cuvinte, oa: jenun- 
che, jene, jirgaş, zâua, ţâpă, ţâne, şâ, 
Dumnezău, p’aio), d’aioi, merje, ouieje, 
tăţ, faoeţ, săriţ, eto. în loc d e : genunche, 
gene, gingaş, z'uă, ţipă, ţine, şi, Dumne
zeu, pe-aioi, de-aici, merge, oulege, toţi, 
faceţi, săriţ', eto. Aoeastâ pronunţie falză 
pierde mult din elasticitatea, gingăşia şi 
frumseţea specifică a limbii noastre.

Greşală de pronunţie mai e şi lun
girea presto măsură a unor vocale în 
ouvintele oonstătătoare din 2 sau mai multe 
silabe. Astfel e contra ortoepici româneşti 
pronunţia următoare: mierje, şiede, riide, 
taaurul, mămăliigă etc. Eminescu în o cri
tică a sa asupra pronunţiei, zice : .Limba 
româneasoă estre una dintre acelea cu 
dreaptă măsură; ea n’are consoane prea 
moi, nioi prea aspre, nioi vocale prea lungi 
sau prea sourte: mai toate sunetele suat 
medii şi foarte curate“. Aşadară: merge, 
şade, râde, taurul, mămăligă, eto. e corect 
şi frumos pronunţat româneşte. Constată 
mai departe, oă la pronunţia faiză în mă
sură însemnată au oontribuit oărţile noastre 
bisericeşti vechi, ou litere oirile, a căror 
alfabet nu a fost sincer ortoepiel româneşti, 
de aceea auzim încăpână-’n ziua de azi pe 
oâte un oantor z:câud „{aste*, îa loc de 
„este*.

Afară de oele amintite, în dialeotul 
locuitorilor din această margine găsim înoă 
o mulţime de cuvinte demne de a reveni 
asupra lor şi a forma obiect de discuţii 
îu conferinţele noastre şi a lucra la nete
zirea lor în şcoală, E interesant faptul, oă 
numai urele sunt generalisate, cele mai 
multe sunt expresiuni proprii locuitorilor 
unei comune, ceeaoe ne face mai uşoară 
luorarea la înlăturarea lor.

Cunosoând mai bine cele din comuna 
noastră, le voi arăta pe acestea:

O greşală e duplifioarea articolului 
femenin. Astfel auzim: vacilez, oilea, lapte- 
lea, în loc de vacile, oile, laptele. Apoi 
punerea predicatului în singular după sub
iectul în plural, d. e. oamenii merge, oopiii 
vise, în loc de: oamenii merg, oopiii vin. 
Greşa'a aceasta de sintaxă din urmă, fiind-oă 
a început a se strecora şi îu literatură din 
principii eufonice, trec preste ea.

Sunt apoi unele oavinte, la cari u- 
nele silabe sau se prea înăspresc sau se 
prea moaie, oari din prioina oa desorierea 
lor să nu fie prea lungă, le cuprind după 
putinţă îu câteva ziceri:

„Sâghieleanu poartă oohinoi şi cheptar. 
(Jooiii şi fetelea lui merj9 pe ooastă ou 
nieii şi cu oilea. Scluga lui mânoă tot slă
nină şi tot e sclab. Onu şi Oaşa şede pe 
ohiatră şi mancă chită ou fâsoiu, că lap
te'ea s’a strioatu. Ghinul îl dă ghiţa, gh;- 
narsul pruna şi niedul alghina. La ooohn le 
place băscăraelea cu burduşie, dar mai să
nătoase e3te ouălea şi laptelea.

Cu oâtu ei luatu, soro, oohinoile?
Cu un zglotu!
Ţi-or fi prea nici, soro, oă chioiorul 

tău e mare?!
Ba nu, oă-su solabă şi am un oh’cior 

nio oa o oochilă!*
Din aceste câteva fraze, putem vedea 

mulţimea greşelilor de pronunţ e îu dialec
tul de pe aici, precum şi necesitatea unei 
lucrări intenzive întru delaturarea lor. Prin 
o atere lucrare am oontribui îu o masară 
foarte însemnată la gingăşia şi fineţa a 
limbii noastre şi am grăbi paşii spre a e- 
junge la uniformitatea ei oultft şi literară.

Şooala noastră din Sibiel a înoeput 
g luora în aoeastă direcţie şi resuitatele

sunt mulţămitoare. Aşi putea zioe, că ge
neraţiile tinere vorbeso o limbă în bună 
parte lips:tă de greşelile arătate. Metodul 
ce s’a observat, oa şi la oscofonii şi cele
lalte, este foarte simplu. Eieoare elev şi-a 
soris toate cuvintele rău exprimate împre
ună ou cuvântul ooreot, şi le-a memorizst. 
S’a mai făcut apoi exerciţii în vorbire şi 
scriere ou ouvintele oorese. Şi aşa cred, 
oă aoeasta ar fi gramatică şcolilor noastre 
de astăzi, nu atât: substantiv, adieotiv, verb, 
adverb, atribut eto.

Cu privire la provineialisme, cre
dinţa mea e, că nu ar fi de condamnat 
dacă nu-şi au origine străină, întruoât pro- 
vineialismele contribue la îmbogăţirea lim- 
bei, arătând aceeaşi noţiune prin mai multe 
espresii. Trebue însă arătat elevului ter- 
minul general uzitat în literatură, oa ast
fel trecând în viaţa practică siu ajungân- 
du i vreo carte în mână, să nu dea de pie- 
deci. Spre aoest scop — fiind-eă şooala 
nu-i poate lămuri decât puţini termini — e 
bine să i se facă cunoscut un dioţionar 
al limbii române şi s i se deprindă a oăuta 
în el.

Iu oele expuse până aof, după cum 
s’a văzut, am năzuit să arăt unele scăderi 
din limba poporului nostru şi necesitatea 
unei lucrări stăruitoare de purificare. Nu 
am încercat să iaşir greşelile acestea cu
vânt de cuvânt şi nici să dovedesc ou ar
gumente necesitatea unei purificări. In lu
crarea aceasta modestă, îu atingerile acestea 
scurte, am dorit numai să reimprospetez 
îu sufletul st. colegi o ohestie, oare îu vre- 
mile actuale de grea înosreare ni se im
pune spre rosolvare prin importanţa e;.

Ca reasumat în cele oe urmează voi 
arăta pe sourt, oe ar fi să faoem fiecare 
în şcoala noastră:

Fiecare învăţător să-şi facă un dio
ţionar al străinismelor, provinoialismelor 
şi al tuturor cuvintelor rău pronunţate 
din comuna sa şi aceit dioţionar să-l co
pieze şi elevii săi. Dicţionarul acesta îm
părţit în mai multe capitole, după specia 
cuvintelor, se înţelege de sine oă va ou- 
prinde şi terminii înlocuitor'.

Fiecare învăţător să atragă în deosebi 
atenţiunea elevilor săi asupra acestui fapt 
şi se înoeroe a stârni refuz faţă de tot 
oe e străin în limbă şi pocit, şi se de
ştepte iubire faţă de noile ouvinte. „Nu e 
destul oă vorbim limba, oi trebue sa o şi 
iubim“, zice Iorga, deoi să dedăm oopiii 
să o iubească.

Iubirea faţă de limbă o vom desvo’ta 
în feliurite moluri. Să arătăm sonoritatea 
şi frumseţea limbii noastre; aceasta prin 
oomparaţie cu texte străine. S. e. cetim 
o poesie aleasă, oa „Sentinela română“, 
„Mănăstirea dela Argeş“, .Mioriţa* sau 
„Poveitea unei păsăruice* şiîo acelaşi timp 
o poesie din o altă limbă, străină. Copiii 
înşişi observă calităţi1 e estetice ale uneia şi 
alteia şi pot face deosebire, iar vorbele 
măgulitoare ale învăţătorului vor f j ita şi 
mai mult. Poate toţi ne aduce n aminte 
de un articol al lui Coşbuo: .Puterea ii al
bii româneşti*. Sub influenţa puterii ei 
suntem şi noi şi sunt şi elevii, d e. oâud 
cetesc o frumoasă poesie româneasoă, dar 
fără să şi dea sama şi în astfel de mo
mente trebueso atinse coardele sentimen 
telor lor.

Să li se arate originea străluoită a 
limbii noastre dela limba latină, şi rolul 
universal al limbii latine tn timpurile vechi, 
oa astfel să deşteptăm mândrie şi fală în 
elev pentru limba sa.

Să atragem atenţiunea elevilor asu
pra plasticelor tablouri din limba noastră. 
,E  lucru mare tabloul într’o limbă, zice 
Coşbuo. Iu loo să-ti spună o vorbă, po
porul îţi arată un tablou, o icoană, care 
spuue mai mult şi da o sută de ori mai 
limpede şi mai mult, decât vorbs. Iar mie 
mi-se pare, că toţi aceia oe se plâng că 
limba românească e săraoă, h=bir n’au nu 
de limbă — oi de tablourile ei*.

O limbă fie oât de bogată îu ouvinte, 
dacă nu are tablouri în expresii, e ca un 
pământ gras pe oare nu se află nioi c 
verdeaţă, nioi o floare. Dintre tablourile 
specifice ale limbei româneşti, are Coşbuo 
adunate şi tractate o parte îu cartea sa 
„Dmtr’ale neamului nostru“. Astfel capul 
e reprezentantul existenţei a individuali
tăţii şi a puterii îuteleotuale, mâna e re
prezentantul puterii trupeşti şi lumeşti, 
nasul al puterii morale ş. a. D. e. îşi face 
de cap, a întoaroe oapui cuiva, nu ştie 
uude-i stă capul, îşi bate capul; îi dă mână, 
i-e peste mână; unul om îi poţi tăia na- 
su’, î l poţi lungi, îi poţi pane plotog pe 
nas, ba îi poţi face un nas, îl poţi purta 
de nas sau, e f -ră nas. Apoi: lume albă, 
zile negre, om verde, s’a înroşit, a spus-o 
verde, a făcut dinţi albi ş. a.

Aceste tablouri Snlooueso noţiunile 
de natură psihologică şl sociologică într’un 
mod minunat şi oontnbue la oonore- 
t’zaree, vioioiuuea şl frumssţa limbii în mă
sură însemnată. Din aoeastă oauză îm
prietenirea oopiilor ou ele şi îndrăgirea 
lor ne răsplătesc o muncă relativ mică 
ou un rezultat preste aşteptările noastre.

Mai departe oară de 1. rom. să ne 
fie sfântă, ca oara de religie; să fim cu
prinşi de evlavie şi noi şi elevii în ea.

Apoi la oara de religie, după dato- 
rinţele faţă de Dzeu, vom socoti datorin- 
ţele faţă de limbă, căci ni-a dat-o Dzeu 
oa să ne luminăm sufletul printr’ânsa şi 
să ne conservăm legea şi obiceiurile prin 
ea. Deci trebue să o iubim şi să ne mân
drim ori-când şi ori-unde ou ea, căci e 
mai frumoasă decât a multor altor popoare.

Făcând acestea, trăim în nădejdea 
unei biruinţe şi cununa recunoştinţei ge
neraţiilor viitoare, ca o aureală străluci
toare, va înoununa fruuţile nosstre. Căoi 
a noastră-i .muuoa cea mai sfântă*, şi 
dela noi purcede calea spre idealurile mă
reţe ale neamului; trebue no mai să ne şt'in 
ridica din noroiul vieţii de toate zilele 
spre sfere mai senine, şi cu noi să ridi
căm şi micuţii noştri oredinoioşi. „Cosmo
politismul şi umanitarismul n'au oe căuta 
la poporul român*, zioe A. C. Cazaîu „Na
ţionalitatea în artă*, nici pesimismul, aoes
te a trebueso să fie principii străine şcolii 
noastre. Noi să nu ne cheltuim puteii’e 
inteleotuale şi morale ou principii de ca
racter universal, căci oeea-oe ohieltuim, 
întoomai oa şi banul — nu mai recăpă
tăm, oi să avem înaintea unui o chiu ager 
strictul necesar al asigurării existenţei şi 
individualităţii nosstre etnioe, oâoi înstră
inarea de ce e al noştra e nimicirea, pie- 
irea noastră. In căldura şi razele unui op
timism precumpănit să ne eduoăm elevii 
noştri, deşteptâudu-le şi desvoltântu-îe 
iubirea faţă de propriul lor avat, — şi nă
dejdea într’un viitor mai bun, oa o rouă 
binefăcătoare, ne va adăpa sufletul ou mul- 
ţămire, oă lucrând oa omul înţelept, ne-am 
făcut datoria!

Miliare naţională t i n t á s t !  l i  Bucovina.
Luni, în săptămâna t-eoută, s’a îa- 

trunit îu Gernăuţ o adunare naţională bi
sericească, organizată de un comitet al
cătuit din olerioi şi mireni, pentiu a lua 
poz ţie îu chestiunea biserioeescă din Bu
covina.

E ştiut oă rutenii în ultimii zeoe ani 
prin diferite mijloaop, iertate şi neiertate, 
au oâştigat tot mai mult teren, astfel că 
astăzi înoep a râvni la scaunul metropoli
tan şi ia egemonie în biserica ortodoxă 
bucovineană.

Românii încercară aoum a reipinge 
asaltul ruteneso, îu considerare oă bisarioa 
ortodoxă din ţărişoara aceasta are un ca
racter exclusiv românesc, şi în conside
rare oă elementul român formeazi mej i- 
ritatea oovârşitoare în biserica d’aoolo.

Dăm în următoarele uu raport, după 
ziare îu Buoovins, despre mersul adunării 
din Cernăuţ:

Aduuarea a foit convocată de un oo- 
mitet ad hoo, pentru oare au semnat: reo- 
torul univ. Stefan Saghin, cons, aulio, T. 
V. Stefanelli şi propr. mare Modest oav. 
de Grigorcea. Cercetată de peste 6000 
de gospodari, preoţi, învăţători, funcţio
nari şi meseriaşi, adunarea a fost des
chisă de reotorul St. Saghin, oare a salu
tat pe oei prezenţi şi a propus oa preşe
dinte al adunării pe baronul Eudoxiu Rar- 
muzachi, oare a fost viu aolamat. La pro
punerea păr. Saghin s’au trimis telegrame 
omagiale la adresa Maiestăţii Sale şi a 
Metropolitului Dr. iiepta. Baronul Hor- 
muzachi a dat apoi cuvântul referentului, 
d lui dep. Dr. Ipolit Tsrnavschi, oare îu- 
tr’o ouvâitare m ezoasă a precizat punctul 
de vedere al românilor în ohestiunea bi
sericească, oari trebue să respingă înainta
rea rutenilor pe terenul bisericii;- dep. 
Tarnavsohi a propus expediarea unei a- 
drese la Maiestatea Sa. In aoeastă adresă 
sunt expuse cauzele pentru oonvooarea a- 
duuăriiţ urmează apoi un sourt istoric des
pre desvoltarea bisericii buoovineue româ
neşti, oare înfiinţată de domnitorii Mol
dovei şi susţinută din averea fondului re- 
Ugionar, între ai cărui donatori nu se a- 
fla nioi un ruteaD, a păstrat şi supt dom
nia austriaoă oaraoterul românesc pănă în 
prezent şi trebuie şi de acuma să rămâie 
românească. Pănă acuma ratenii, graţie 
indulgenţei române, au câştigat mult te
ren îu biserioă în defavorul nostru. Ro
mânii sunt gata, pentru a aduoe odată 
paoe în biserică, să încuviinţeze înfiinţe- 
rea unei episoopii rutene, oare să fie sus
ţinută diu mijloacele fondului religionar. 
Episcopia aceasta să fie independentă 
în afacerile ei administrative ou uu 
cousistoriu deosebit; îu ohestiunile oanc- 
nioe însă să fie -upasă metropolitului ro- 
mâaeso. O cerere a tuturor românilor 
însă este, oa caracterul românesc al bi
sericii să fia menţinut şi mai departe. A- 
casta este ouprinsul adresei, semnate 
de toţi oei prezenţi şi alţi 12.000 români 
cari n’au putut fi de faţ5.

Adrese de aoelaş cuprins au fost 
trimise preşedintelui oonsiliu'ui de mi
niştri Gautsohj metropolitului Dr. V. Kept*
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şi prezidentului ţării Dr. Bleyleben. Adu
narea s’a termiuet ou mare eatusiasm.

Cu oof ziunea aceasta au sosit şi două 
telegrame. Uaa este următoarea:

.împiedecaţi prin deschiderea came
rei deputaţilor, dorim suooes bun in inte
resul bisericii noastre strămoşeşti. Hor- 
muzaohi, Isopesoul, Oaoiu1, Sârbu, S mio- 
novioi“.

A doua telegramă sună: .Binevo
iţi, domnule baron, a primi mulţămita mea 
sinceră pentru urările exprimata şi a o 
spune şi dieoezanilor adunaţi. Mitropoli
tul Vladimir“.

NOUTĂŢI.
Sibiieni la ministrul de finanţe. O

deputaţiune din Sibiiu, sub conducerea de
putatului dietal Emil Neugeboren, s’a pre
zentat de ouräßd la ministrul de finanţe 
Lukács. In numele deputaţiunii a vorbit 
primarul nostru Albert Dörr, rugând pe 
ministru să dispună oât mai curând, să se 
facă sondagii, pentru a oăuta gaz sub pă
mântean pe tentorul Sibiiului şiînfolosui 
acestui oraş. Ministrul a primit cu multă 
prevenire deputaţiunea sibiiană şi a promis, 
că va împlini rugămintea.

•
„Lumina“. Pe pagina a patra a zia

rului nostru publicăm bilanţul pe jumăta
tea primă a anului 1911 şi contul de chel
tuieli şi venite ale institutului de oredit 
şi economii , L u m in a din Sibiiu. Datele 
din aoeste oonturi dovedesc, oă tlnăra insti- 
tuţiune sibiană realizează progrese îmbu
curătoare în toate ramurile activităţii sale. 

•
Contribuiri pentru .Muzeul şcolar“.

Pentru înfiinţarea Muzeului şcolar au mai 
întrat la direcţiunea seminarului „Andre- 
ian“, 5 cor., dela parohul Nioolau Dobre 
diu Hendorf.

Adunare poporală în Haţeg. Ade
renţii partidului naţional român sunt oon- 
vooaţi la adunarea poporală, caro se va 
ţinea în Haţcg la 19 August n. Se va dis- 
oata asupra votului universal şi asupra re
formelor militare. •

Medici militari. La spitale de gar
nizoană au fost numiţi următorii medici 
militari români: Dr Stefan Banii la spi
talul din Sibiiu, Dr. Aurel Boteiu la oel 
din Pojon şi Dr. Cornel Ciroa în Triest. 

*
Răscumpărare de felicitări. Dnul

Dr. llte Beu, medio seminaria), a dăruit 
drept rescumpărare a felicitărilor de ziua 
sa onomastică, 20 cor. la Fondul pentru 
înzestrarea copiilor săraci“, administrat de 
epitropia Sibiiu-Cetate.

*
Apel. Pentru a oontribui la ajuto

rul inundaţilor din Moldova, ziarul .Tri
buna* a adresat un apel românilor din 
ţara noastră. Lista de contribuiri s’a des
chis îu Arad şi se continuă în alte looali- 
tâţi. *

la contra învăţământului religios. 
Din Roma se anunţă următoate'e: Consi
liul oomunal al Romei a desfiinţat învăţa
rea religiunii în şcoli e primare, instrucţi
unea în acest obiect de învăţământ nu mai 
este obligatorie, şi orele de religiune nu 
se mai pun în planul de ore al celorlalte 
studii. Presa bisericească din Roma atacă 
cu asprime hotărârea consiliului comunal. 

•
Prelegeri poporale. Despărţămân- 

lul Dobra ai Asociaşinnit pentru literatura 
rom. şi cultura poporului român a stabilit 
următorul Program al prelegerilor popo
rale ce le va ţinea în vara aceasta: 1. Boz, 
în 30 Iulie, Conduoătorul adunării: Zeve- 
dei MurăşaD, Proecţiuni ou sehioptioonul; 
Cauzele proceselor, de Dr. ChirilovioŢ Stu- 
păritul, de Ioaniohie Oprean. 2. Tisa, în 2 
August, Cond. Iosif Morariu. Proecţiuni cu 
sehioptioonul. Despre conoubinat, de Em. 
Şaiaga. Beţia, de I. Morariu, Portul naţi
onal, de aoelaş. 8. Tătăreşti, în 6 August, 
Cond. Dr. loan Maior. Cause de procese, 
de Dr. Chirilovioi, Urmările beţie), de D. 
Datca. 4. Almaş Selişte în 19 August, Cond. 
I. Morariu. Proecţiuni ou sohioptioonu). 
Cartea funduară, de Dr. Maior. Tovărăşiile 
şi as'gurarea vitelor, de T. Roşiu. Sfaturi 
igienice, de los. Morariu. 5. Cărmăzineşti 
în 20 August. Cond Zeve iei Murăşan. Din 
legile ţării, de Dr. Dragomir. Vientu', de 
E. Şuiaga. 6. Săcămaş în 3 Septembre, Cond. 
Em. Şuiaga. Proecţiuni ou sehioptioonul. 
Cultura viilor, de P. Hădan. Asigurarea 
vitelor, de T. Roşu. — Dobra, la 16 Iulie 
1911. losif Morariu, dir. desp. Dr. Maior, 
seoretar.

*

Emigrările. Conform unui raport 
b1 vioeoomitelui din oomitatul Toronta), 
emigrările îu partea aoeasta a ţării au mai 
soăzut ceva îu vremea din urmă. In luna 
lui Iunie au emigrat îu America 71 bărbaţi 
şi 110 femei; s’au napoiat din Amerioa 160 
bărbaţi şi 44 feme'. *

Furt. Pe calea ferată Caransebeş— 
Mehadia i s’a furat unei dame o geantă 
ou efeote în valoare de 70 mii coroane, 
numărar 400 cor, şi juvaere în preţ de 
mai multe mii.

•
O bană hotărâre. Din Cluj se ves

teşte, oă primarul oraşului a luat dispo
ziţii, ca ori oe copil mai tinăr de 14 ani
să fie oprit dea intra în orfee şi şantanuri.•

înecat. loan Stoişor, un ţăran de 
77 ani din comuna Porceşti, s’a dus Vi
neri după ameazi să se soalde în Olt. Câţiva 
copii eu văzut cum bătrânul se aproprie 
tot mai mult de un loc primejdios al râ
ului şi i-su strigat săli băgător de seamă. 
Moşneagul însă n’a asoultat de oopii, şi în
câteva clipe a fost înghiţit de valuri.*

Reprezentaţiile festive în teatrul din 
Bayreuth s’au început Dumineoă îu 23 1.
o. ou opera „Meister singern*, sub oondu- 
cerea lui Hans Richter.

*
Caz de moarte. A răposat zilele a- 

oestea părintele limbii Volapük, prelatul 
Martin Schleyer, în vârstă de 80 de ani. 
A trăit în Constanţa Germaniei, şi studiând 
multe limbi străine a venit la ideea de a 
construi o limbă a lumii. Astfel s’a năs
cut pe la începutul anilor optzeci sşa nu
mita „ Volapük', oare a găsit aderenţi pre
tutindeni, îusă i-a şi pierdut în ourând, 
pentrueă gramatica aoestei limbi univer
sale era prea oomplioată. Sohleyer a mai 
publicat numeroase dicţionare, între cari 
şi unul jap orez, «

La fondul Victor şi Eugenia îor- 
dfişian pentru înzestrarea fetelor sărace, 
al Reuniunii meseriaşilor români din Si
biiu, au mai dăruit: Paul MuntesD, o. Şi r. 
colonel penz, din prilejul onomasticei cor. 
2.50; Nistor Măglaş, sodal m&sar, dşoara 
Maria Pop, (Oone), Lazar Tomici, elib. 
sodal frizer, Nioolae Pătrângean, Traian 
Georgesou, câte 20 bani, Miron Buoşa, 
par. (Curoiu) şi soţia sa Silvia n. Sănaăr- 
ghiţan 30 bani, I osif Lita (Iolod), proto
popul Biei 1 oor., Iulian Anghel, ooncep. 
adv. 70 bani; Petra Ion, 10 bani Tere
zia Ursu, de Margine, 1 cor., un grup de 
40 universitari ai facultăţii teologice (Bu- 
ooreşti), între oari şi diaconul losif Abu 
Tubar din Beyrut (Siria-Arabie), in frunte 
ou prof. dela faoult. teo!., dl D. I. Mihal- 
cesou, oercefâud Reuniunea, la pălăria 
„Dzeu vede*, 4 oor., 91 fii., Semproniu şi 
Hortenziu, fii protopresb Dr. I. Lupaş (Sâ- 
lişte) 1 cor.

Teatru în Lugoj. Tinerimea română 
din Lugoj arăcgeeză sub soutul „Filialei 
Lugoj a societăţii pentru fond de teatru ro
mân“ o reprezenlaţiune teatrală Sâmbătă la 
16/29 Iulie 1911 în teatrul orăşăneso lu- 
gojan. Se va reprezenta „Logodna dela sfânt 
Ion“, dramă poporală în 4 aote de Augus
tin Sziiagyl, înaintea căreia va oânta co
rul tinerimii sub dirigenţa d-lui loan Bă- 
oău următoarele piese: 1. I. Mureşanu: 
Mi-i dor, cu soli de tenor (d-nii E. Gră- 
dinariu şi V. Preda), 2. Fleohtenmaoher 
Vidu: Dorul înstrăinatului. 3. Doină 
din bătrâni, ou soli (dnii E. Grăainariu, V. 
Preda şi V. Bocu). 4. I. Paulian: Marşul do
robanţilor. După reprezentaţie urmează pet- 
reoere în grădina de vară „Conoordia“ ou 
dansuri naţionale. începutul la orele 8 şi j um. 
seara. Profitul net este destinat instituţiuni-
lor filantropioe-oulturale din Lugoj.*

Haine de lemn. Un călător englez, 
întors în zilele acestea din părţile Tibe
tului, între altele povesteşte, oă în unele 
locuri din Azie, mai ales femeile, poartă 
haine făcute din scoarţă de arbori şi diu 
lemn. Astfel de haine încep a se purta şi 
în Amerioa; o mare fabrică se ocupă es- 
olusiv ou producerea ţăsăturilor din ma
terialul aoesta. Pe oale ohemică lemnul se 
faoe flexibil şi potrivit pentru a fi ţ&sut. 
Noua invenţie se zíop, oă are un mare vii
tor, de oareoe materia de haină pregătită
din lemn este ieftină şi foarte durabilă. *

îngrijirea alienaţilor. In străinătate, 
în Belgia, Scoţ'a, Franţa, Germania, este 
vechi obice ul da a înoredinţa în grija fa
miliilor săteşti pe alienaţii, a oăror stare 
sanitară nu cere o completă isolare. Obi
ceiul aoesta, de câtva timp, s’a îutrodus 
şi in ţara noastră. In DioiosânmărtÎD, şi 
în satele din împrejurimea sa, se găsesc 
astăzi peste şase sute de alienaţ', bărbaţi, 
femei, bătrâni şi tineri, daţi în grija fami
liilor ţărăneşti ale săouilor. Statul plăteşte 
oam o coroană pe zi de fiecare bolnav, ou ju
mătate mai puţin decât în oasele de sănătate. #

Secerişul în România, oara vestesc 
ziarele de peste munţi, deşi s’a anunţat 
cât se poate de bun, în urma timpului ne
favorabil nu va realiza nădejdile egrioul- 
torilor. Cantitatea reooltei grÄhlui va fi 
mijlocie, în schimb e bună calitatea.

Economie.
Pentru viieri.

Subscrisul comitet dorind să pregf- 
teasoă un tinăr în toate îndeletnicirile din 
viierit, şi oare să stee la dispoziţia viie- 
rilor noştri, a hotărât să plătească din mij
loacele Reuniunii române agricole sibiene 
taxa de 280 cor. anuale, ce se reoere pen
tru cercetarea şcoalei de viieri din Âiud 
(Nagy-Enyed), oare ţine 8 ani.

Condiţiunile de Drimire la această 
şcoală, care începe la 1 Octomvrie n. o., 
sunt următoarele:

1. Tmerii, cari doresc să partioipe 
la această şcoală să dovedească ca carte 
de botez, oă au împlinit vârsta de 16 ani; 
să dovedeasoă ou testimoniu şcolar, oă au 
absolvat ou suooes oel puţin şcoala popo
rală ; ou atestat medical (dela doctor), oă 
sunt sănătoşi şi viguroşi; cu atestatul pri
măriei comunei, în oare s’au năsout, oă 
sunt morali, iar cu adeverinţă dela părinţi 
sau dela tutori, iscălită în faţa a 2 mar
tori şi provăzută cu timbru da 1 coroană, i 
oă aoeştia nu-1 împedeoă dela absolvarea 
şcoalei.

Aoeste dovez', alăturate la o rugare 
de primire, scrisă în limba maghiară şi 
adresată înaltului minister de agricultură, 
este a se trimite cel mei târziu păuă la 
20 August n. o. la direoţiunea şcoalei de 
viierit din Aiud (M. kir. vinczellér iskola 
tekintetes igazgatóságának, Nagy-Eryed).

2. Subscrisul comitet mai cere, ca 
tinărul care vo9$te să oeroeteza şcoala să 
fie ficior de proprietar de viie din regiu
nea viticolă a oomitatului Sibiiu (lin păr
ţile, In oari se lucră viia).

3. Să dee o deolaraţiune sorisă şi 
subscrisă de benefioiantul tinăr şi de pf- 
rinţii săi, prin care se îndatorează a sta 
(a luora) după absolvare cel puţin 5 ani 
în oomitatul Sibiiu, iar la din contră pă
rinţii să se oblige, oă vor înapoia Reu
niunii ajutorul de câte 280 oor. anuale, 
respective de 840 oor. pe trei ani.

4. S i dovedeasoă ou o adeverinţă 
de primire a direoţiunii şcoalei, că sunt 
primiţi la şcoală.

S ib iiu , 17 lanie n. 1911.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din oomitatul Sibiiu“.
Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu

prez. secretar.

Aviz.
Primim următoarele:
Prin aoeasta aduoem la ounoştinţă tu

turor membrilor precum şi îatregalui pu- 
blio româneso, oă însoţirea economică co- 
merolală „Plugarul*, ou sediul îu B'aj şi-a 
început aotivitatea ou 15 Iulie n. 1911, 
operând în oadrele preoisate în ststate.

Membiii însoţirii noastre să ni se a- 
dreseze ou toată înorederea ce trebue să 
o aibă omul într’o însoţire, a cărei scop 
nu e altul decât a veni îutr’ajutor eoono- 
milor noştri la ori ce oumpărări şl valo
rizări.

Cei oe doresc altoi de vie, de pomi, 
gunoi artificial, maşini agriooie, pluguri, 
grape ş. a., ori cei oe ar dori să-şi valori
zeze cantităţi mai mari de bucate, fân, poame, 
vin ori alte producte economice, să ni se 
adreseze nouă.

Prin faptul, oă desfaoem şi nrjlooim 
cantităţi mari atât la oumpărări oât şi la 
valorizări, suntem în plăcuta poziţie de a 
mijloci celor oe vor luora ou însoţirea „Plu- 
ganul“ preţurile oele mai oonvenabile. Ear 
prin faptul, că toate oampărările le facem 
prin speoialişti în branşa mărfii respective, 
oei oe vor face cumpărări prin noi vor fi 
serviţi ou mărfuri de prima oalitate şi so
lide.

Rugăm tot odată pe oei ce au primit 
dela noi lista pentru subscrierea de ovote, 
să ni le retrimită fără întârziere, oa să ne 
putem orienta în mod precis asupra capi
talului de ovote, ce avem.

Cei ce doreso să înfiinţeze cooperative 
săteşti de ori oe natură: sooietăţi de ore
dit (Ra ffoisen), tovărăşii pentru oumpărări 
şi valorizări, pentru exarândări ori parce- 
lări de moşii, să ni se adreseze nouă şi 
noi le vom servi ou toate inviaţiunile tre
buincioase. La dorinţă trimisul „Plugarului“ 
se va prezenta şi în persoană pentru a 
conlucra în mod practic la înfiinţarea coo
perativei pro’ectate.

In numele direoţiunii:
loan F. Negruţiu, Dr. 1. Maniu,

prezident. __  director,

Din d e s p ă r ţ .  „ A so c ia ţiu n ii“ .
C onvocare.

Adunarea de constituire a unui nou 
despărţământ al „Asooiaţiunii pentru lite
ratura română şi oultura poporului român* 
oe se înfiinţeeză diu comunele: Bedeleu, 
Baru, Cioara de-sus, Lunca, Ocolişul-mare 
şi mic, Poşaga de-jos şi de-sus, Runc, 
Săloiua de jos şi de-sus, Sângiorgiu, Trăs- 
oău, Vălişoara şi Vidolm, în oalitate de 
delegat al oomitetului central şi pe baza 
adresei Nr. 286/1911, o oonvoo în comuna 
Sălciua de joc, (ĂUorzolosva) pe Dumineca 
din 7/20 August a. c. la oarele KP/a a. m. 
(iapă serviciul din biserici) cu

U rm ă to a re le  o b ie o te :
1. Deschiderea adunării, numirea unui 

notar şi cassar ad boc.
2. Insorierea membrilor noi şi ale

gerea oomitetului oercual.
3. Verificarea protocolului şi închi

derea şedinţii.
La această adunare se invită toată 

cărturărimea şi ţărănimea de pe teritorul 
despărţământului proiectat, cum şi toţi 
iubitorii de cultura poporului.

Anunţându-se până acum oâţiva con
ferenţiari, se vor ţinea poporului prelegeri 
din sfera economie), igienei, şi se vor da 
sfaturi bune de urmat.

O fen  ba ia , 6/19 Iulie 1911.
• Vasile Gan

__________ protopop.

Din public.+)
M ulls!m ilă  p u b lic ă .

Cu prilejul concertului aranjat de 
intelectualii români din Baoium-Poeni, ou 
concursul absolvenţilor de teologie din 
Sibiiu, în scara de sf. Petru, au binevoit 
a contribui următorii:

Dl Virgil Vlad apotecar, Alba Iulie, 
6 oor. Dr. Candin David adv. 7 oor. Dr. 
Basiliu Ciura adv. 2 oor. Simion Ouioiu 
farmacist 2 oor. Dr. Remus Furdui oand. 
de adv. 1 oor. N. Popa locotenent 1 oor. 
N. Călţun’ subofiţer 1 cor. N. Meteş ve
terinar 1 cor. Graţian Cioran 50 fii. toţi 
din Abrud, Pompiliu Piso preot Cărpiniş, 
3 oor. Iosif Gomboş preot Abrodsat 3 oor, 
Msoavei Cutean înv. Mogoş 2 oor. Nioolae 
Muntean teolog abs. Cricău 60 fii. Dna 
Maria A. Maoaveiu 2 oor. Ştefan Paul notar 
6 oor. loan Paul subnotar 2 oor. loan Ţan- 
dreu oassar 6 oor. Nioolae I. Adamonoi 
contabil 6 oor. Marian Sas înv. 2 oor. 
Nioolae David contabil 1 oor. Aurel A- 
damovioi lurist 1 cor. Nioolae Praţa îuv.
2 oor. Alexandru Juroa înv. 1 oor. loan 
Tr. Popa 1 oor. 59 fii. Moise Praţa cantor
3 cor. Moise Juroa 1. Mendel 1 oor. Alexan
dru Grâsnio 1 cor. Augustin Danoiu 50 fii. 
Nioolae Lup 50 fii. N. N. 2 cor. N. N. 
1 oor., toţi din Buoium. Total 72 oor.

Marinimoşilor contribuenţi le expri
măm şi pe calea aoeasta oele mai profunde 
mulţămite.

B u ciu m , îu 21 Iulie 1911.
Comitetul.

Mersul trenurilor în Sibiiu.
I. Plecare.

1. (Jătră Copşa, Oona: 7'46 dimineaţa, 
1 după ameazi, 4-34 d. a., 714 seara, 11*10 
seara.

2. Gătră Ocna, Ia băi: 9 a. m., 2 d. a., 
3*30 d. a., (Dumineoă şi în şerb. mai pleaoă 
la 9*07 seara). Ciroulează până în 15 Sept.

3. Gătră Vinţ, Sălişte: 3*05 noaptea, 
7*43 dim., 3 50 d. a.

4. Gătră Cunţa: 12*25 d. a. (Numai 
Marţia, Vinerea, Dumineoă şi în serbători).

5. Cătră Făgăraş, Braşov: 4*20 dimi
neaţa, 1 30 d. a.

6. Gătră Turnu-Roşu, Câineni: 4*06 
dim., 1*05 d. a.

7. Cătră Ciznădie: 5*21 dim., 7'30 n. 
d. a., 1*45 d a., 831 seara. (Dumineca şi 
în serbători, până în 15 Sept., mai pleacă 
la 3-56 d. a.)

II. Sosire.
1. Dela Copşa, O una: 3*55 noaptea, 

7.25 diminegţa, 11*55 n. de a., 5*22 d. a.,
8- seara.

2. Dela Ocna, băi: 11*28 n. de a., 3*17 
d. a., 6*11 d. a. (Dumineca şt îu şerb. mai 
soseşte la 10*48 noaptea). Ciroulează până 
în 15 Septemvrie.

3. Dela Vinţ, Sălişte: 6*40 dim., 12*24 
d. a., 8*21 seara.

4. Del» Cunţa: 9*50 seara. (Numai 
M&rţia, Vinerea, Dumineoă şi în serbători).

5. Dala Făgăraş, Braşov: 7*16 dim., 
8 69 sears.

6. Dela Turnu-Roşu,Câineni:7*16 ditr., 
337 d. a., 10 27 seara.

7. Dela Ciznădie: 7 dim., 1*28 d. a., 
3*22 d. a., 10*09 seara. (Dam. şi în ser
bători mai sosejte la 8*03 seara).

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
rşdacţiuuea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 397/1911. (259) 1—3

C o n c u r s.
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 

dela comunele de mai jos din protopresbite- 
râtul Lupşa se escrie concurs cu termin de 
20 zile dela prima publicare în .Telegraful 
Român“.

J. Ocolişnl-mic, salar dela comuna bis. 
300 cor., solvibil în rate lunare anticipate, 
cuartir şi grădină în natură. Pentru restul de 
700 cor. la salarul* fundamental şi cvincve- 
nalele legate s’a cerut la timp ajutul de stat. 
La caz, că alesul învăţător n’ar putea obţinea 
ajutul de stat, comuna nu i-se deobligă la nici 
un fel de dezdaunare de salar.

2. Sfilciua-de-sus. Salar dela cassa 
şcolară 1000 cor., solvibil în rate lunare, cuartir 
şi grădină în natură. Cvincvenalele legate se 
compută numai după serviciul neîntrerupt dela 
această şcoală. învăţătorul e dator a instrua 
elevii de toate zilele şi repetiţie şi în grădi 
nărit, cultivând în regulă grădina şcolară, a i 
conduce regulat la biserică şi a cânta cu ei 
în cor răspunsurile liturgice. In caz de lipsă 
conduce şi strana.

Rugările de concurs se înzestrează cu 
documentele cerute de regulamentele în vi
goare şi se aşterne în terminul deschis oficiu
lui protopresbiteral subscris.

Concurenţii înainte de alegere se vor 
prezenta în comună pentru care au concurat, 
spre a şi arăta desterităţile în cântările şi 
tipicul bis. şi a face cunoştinţă cu poporul.

O fenbaia, 8 Iulie 1911.
Oficiul protopresbit. gr.-or. al Lupşei în 

conţelegere cu comitetele concernente:
Yasilie Gan

protopresb.

Nr. 2877/1911 prot. (262) 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de vice-n o 

t a r  în comuna A p o ld u l-m ic  (cercul Mer- 
curea, comitatul Szeben) dotat cu 1000 cor. 
salar anua1, prin aceasta public concurs nou 
şi provoc pe reflectanţii la acest post a-şi 
înainta cererile lor instruite conform § G. art. 
I. din 1883. respective § 3. art. XX. din 1900 
şi cu atestate despre serviciile lor de până 
acuma subsemnatului oficiu pretoriai până în 
10 August 1911.

Cunoaşterea în vorbire şi scris a limbei 
româneşti se recere necondiţionat.

Ziua de alegere se va defige ulterior.
M ercurea , la 18 Iulie 1911.

Pentru primpretorul cercual:
l>r. Baku
pretorul cerc.

Nr. 61/1911. (261) 1 -3

A n u n ţ d e  lic ita ţiu n e .
In 24 Inlie st. v. (6 August st. n.) 

a. c. la oarele 2 după amiazi se va da pe 
cale de licitaţiune minuendă în întreprindere 
edificarea bisericei rom. gr.-or. din MAgura 
(Bran-Törcsvár).

Preţul de strigare 18,104-03 cor.
Vadiu are a se depune 5% din preţul 

de strigare în bani gata sau in hârtii de va
loare.

Licitaţiunea se va ţinea în edificiul şcoale1'.
Planul, preliminariul de spese şi condi- 

ţiunile se pot vedea la oficiul parohial din 
Măgura şi la oficiul protopesbiteral în Zărneşti.

M ăgura, în 10 Iulie 1911.
Iosif Runceanu

par., preş. comit. par.
Văzut: lo a n  l la m s e a

protoprea biter.

ad Nr. 314/1911 (236) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala noastră confesională română gr.-or. 
din Vármaga (tract. Devei) se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
»Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: Salar anual: 1000 (una mie) coroane 
plătibile din repartiţia dela popor.

Cuartir şi lemnele de lipsă se dau în natură.
Doritorii de-a ocupa acest post au a-şi 

aşterne documentele de lipsă subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis. 
Au apoi a se prezenta în comună pentru a-şi 
arăta dexteritatea în cântări. Cei apţi a 
conduce cor cu tineretul vor fi preferiţi.

V ărm aga, 24 Iunie 1911.
Filimon loan Nicolau Duma
not. com. par. par. prez. com. par.

Deva, la 28 Iunie 1911.
Văzut: D r. lo a n  D o b re

protopresbiter.

Nr. 195/1911. (254) 2—3
C o n c u r s .

Se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima&publicare în »Telegraful Român“ 
pentru întregirea posturilor de paroh din paro
hiile de clasa a Ill-a: 1. Cerişor şi 2. Gău
noasa cu filiile Ciulpăz şi Cătini în pro- 
topresbiteratul Hunedoara.

Emolumentele împreunate cu aceste po
sturi sunt cele statorite în coala B. pentru 
întregirea dotaţiunei preoţeşti dela stat.

Competenţii la vre-unul din aceste pos
turi să-şi înainteze cererile concursuale instru
ite eonform normelor din vigoare !a subscrisul 
oficiu până la terminul sus indicat, având a 
se prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în biserica din parohia la care a concurat 
spre a cânta, respective a celebra şi cuvânta 
şi a face cunoştinţă şi cu poporul.

H unedoara , la 6 Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al Hune

doarei, în conţelegere cu comitetele parohiale 
concernente.

A v ra m  F . P ă c u r a r iu
protopresbiter.

Nr. 439/1911. (198) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de al treilea 
paroh în parohia de clasa primă din Avrig, 
protopresbiteratul gr.-or. al Avrigului, pe baza 
rezoluţiunei Preavenerabilului Consistor arhi- 
diecezan din 4 Ianuarie 1911 Nr. 8 B. şi în 
înţelesul §-ului 31 din regulamentul pentru 
parohii din 1909, prin aceasta se escrie con
curs cu terminul de 30 zile, dela prima pu
blicare în „Tel. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh să-şi subştearnă cererile concursuale in 
struite conform normelor în vigoare la ofiicul 
protopresbiteral gr. or. al Avrigului în Avrig 
(poşta Avrig, Felek, Szebenvármegye) până la 
terminulsusindicat, având ase prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a 
cânta, eventual celebra şi cuvânta 

A v rig , 4 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri

gului în conţelegere cu comitetul parohial.
lo a n  C 'âiulea

protopresbitei.

Nr. 342/1911. (212) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa primă 
Hidiş devenită vacantă prin decedarea paro
hului George Cimoca, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile socotite dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele computate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Concurenţii au aş subşterne petiţia con- 
cursuală instruită cu documentele prescrise 
pentru parohia de clasa primă în terminul 
indicat la subscrisul oficiul protopresbiteral 
şi cu previa încuviinţare a acestui oficiu se 
pot prezenta în vre-o serbătoare sau Duminecă 
la biserică spre aşi arăta destoinicia cătră 
onorificul oficiu ce au al ocupa şi a face cu
noştinţă cu poporul.

T u rd a , 24 Maiu 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con

ţelegere cu comitetul parohial.
J o v ia n  M u răş ian  

pro top.

Nr. 331/911. (218) 3 -3
C o n c n r s.

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesiona’ă din Blaşfalâal de-jos, 
tractul Bistriţei, prin aceasta se f scrie concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 cor. salar din repartiţie dela po
por, iar restul de 400 cor. până la 1000 cor. 
se va cere ca ajutor dela stat; adause quin- 
quenale dar numai după un serviciu de cinci 
ani la această şcoală; cortel în natură, even
tual relut de cortel după acord; grădină şi un 
stânjin lemne de foc.

învăţătorul ales va fi îndatorat a in
strua elevii în cântările liturgice şi ai conduce 
în Dumineci şi sărbători la biserică.

Reflectanţii la acest post îşi vor îna
inta cererile concursuale adjustate cu documen
tele de cualificaţiune în sensul normelor în 
vigoare, în terminul arătat, oficiului proto 
presbiteral gr.-or. al Bistriţei; sunt însă în
datoraţi a se prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la biserică în parohia Blaşfalăul- 
de-jos spre a-şi arăta desteritatea în cântări.

B i s t r i ţ a ,  14/27 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. în con

ţelegere cu comitetul parohial.
G re g o riu  P le to s«

protopresb.

Nr. 5247/1911 Bis. (217) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa a IlI-a Porcurea, tractul 
Geoagiului, se publică din nou concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în 
»Telegraful Român", pe lângă emolumentele 
fasionale în coala B. despre ajutorul preoţesc 
dela stat.

Petenţii vor avea a şi aşterne suplicele 
concursuali, instruate conform prescriselor re
gulamentari, Consistorului arhidiecezan în ter
minul deschis, având a se prezenta după prea
labila încunoştiinţare a protopresbiterului con- 
cernent, până inclusive 8 zile înaintea alegă
torilor în biserică, pentru a cânta, respective 
a oficia şi cuvânta.

S i bi i u, 19 Iunie 1911.
Consistorul arliidieceznn.

Nr. 364/1911. (201) 3 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei Bucinm- 
Mnntan (cl. III), devenită vacantă prin pen
sionarea parohului loan Cosma, să escrie con
curs cu termin de 30 zile. dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Venitele cu întregirea dela stat sunt con
form datelor din coala B.

Cererlie de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu, în terminul arătat mai sus 
îndatorându-se concurenţii a să prozenta pe 
lângă încuviinţarea prealabilă a acestui oficiu, 
în o Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre 
a cânta şi predica resp. celebra.

A brud, 8 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. al 

tractului Abrud în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Petru Popovlciii
protopresbiter.

Nr. 355/1911 prot. (220) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reşti- vacante din comunele bisericeşti, numite 
mai jos, din protopresbiteratul Murăş Oşor- 
heiului să publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. ErdosâDgeorgiu, cu salar de 1000 
cor., o) dela comuna bisericească 485 cor., b) din 
repartiţie 115 cor., c) din fondurile arhidiece- 
zane 400 cor., cuartir în edificiul şco'alei şi 
grădină.

2. Petea-de-câmpie, cu salar 1000 cor., 
şi anume: 502 cor., dela comuna bisericească, 
98 cor. din repartiţie, 400 cor. dela stat cuar
tir în edificiul şcolar şi grădină,

Invăţătoriul din Petea-de-câmpie are să 
fie şi cantor.

învăţătorii din ambele comune biseri
ceşti sunt datori a propune şi religiunea în 
şcoala de toate zilele şi de repetiţiune, a 
cânta cu elevii de şcoală răspunsurile dela 
sfânta liturgie în toate Duminecile şi sărbă
torile de peste an, şi a instrua pe analfabeţi 
în scris şi cetit, în timpul de iarnă.

Cuincuenaliile se vor computa numai 
după serviciul neîntrerupt de 5 ani la res
pectiva şcoală.

Concurenţii să şi înainteze petiţiunile o- 
fieiului subsemnat, având a se prezenta în vre o 
Duminecă ori sărbătoare înainte de alegere 
la biserică spre a-şi arăta dexteritatea în cân
tări şi spre a face cunoştinţă cu poporul.

M urăş-O şorheiu, la 18 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Murăş-Oşorheiu în conţelegere cu co
mitetele parohiale.

Stefan Russu
protopresbiter.

Nr. 334/1911 prot. (219) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
comuna bisericească Egerseg cu filia MurAş- 
Sâocraiu de clasa II., tractul Murăş-Oşor- 
heiului, pe baza ordinului consistorial de dto 
24 Maiu a. c. Nr. 6057 Bis. prin aceasta se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru întregi
rea venitelor dela stat.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile con- 
şursuale instruite conform normelor în vigoare 
cubsemnatului oficiu până la terminul indicat 
si până inclusive 8 zile înainte de sinodul pa
rohial electoral, după prealabila încunoştiin
ţare a protopresbiterului, a se înfăţişa înain
tea alegătorilor, pentru a cânta, respective a 
oficia şi cuvânta.

M urăş-O şorheiu , 3/16 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
S te fa n  l t  ii

protopresbiter.

Nr. 337/1911. (223) 3 -3
C o n c u r  s.

Se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare, pentru întregirea 
posturilor învăţătoreşti din comunele:

1. Loman, post sistemizat din nou, cu 
salariu de 1000 coroane, din care 800 cor. 
întregirea dela stat; cuartir şi grădină.

2. Berghio, cu salariu de 1000 cor. 
anume: 400 cor. dela biserică şi 600 cor. se 
vor cere ca întregire dela stat; cuartir şi 
grădină.

3. Colibi, cu salariu de 1000 cor. din 
care 800 cor. întregire dela stat; cuartir şi 
grădină.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile 
instruite conform normelor în vigoare în ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral, iar înainte de alegere a se prezenta 
poporului în biserică spre a şi arăta desteri
tatea în cântări.

Sebeş, 20 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Sebe

şului în conţelegere cu comitetele parohiale 
concernente.

S e rg iu  M edeau
protopresbiter.
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Aviz.
Cancelaria advocatului I>r. I/iu- 

c ia u  lf io r c ia  se află acum Si
lii iu, Strada Cisnâdiei Nr. 7, eta- 
giul I , lângă birourile băncii „Lu
mina“. (253) 3 - 3
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O casă
foarte rentabilă potrivită pentru ar- 
găsitor, măsar, văpsitor e de vân
zare. Pentru informaţiuni mai dea- 
proape la

(248) 3 - 6  R udolf M lih lsteffen ,
Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 29.

„LU M IN A “ , in s titu t d e  c re d it  ş i e co n o m ii, s o c ie ta te  pe a c ţi i , S ib iiu .

Active. Bilanţ pe jumătatea I. a anului 1911. Pasive.

Bani în cassă . . . .  
Cambii de bancă . . . 
Cambii cu acop. hipotecară 
împrumuturi hipotecare . 
Conturi curente . . . .  
Obligaţiuni cu cavauţi. .
Efecte............................
M obiliar........................
Spese de fondare . . . 
Diverşi debitori . . . .

K f
. . 17,560 94 
. . 1.263,658-48 
. . 317,528 — 
. . 331,873 — 
. . 192,528-06 
. . 69,812 — 
. . 50 000 — 
. . 5,497-33 
. . 2,469-36 
. . 1,010 26

Capital societar...................
Fond de rezervă . . . .  
Fond de pensiuni . . . .  
Depuneri spre fructificare .
Reescont.............................
Dividendă neridieată . . . 
Diverse conturi creditoare . 
Împrumut pe efecte . . .  
Interese transitoare . . . 
P ro fit.................................

K f
. 600,000-— 

12,211-21 
1,449 65 

. 1.120,534-56 

. 419,625 50 
964-71 
364-34 

. 37,000-— 
38,000'— 
21,787-46

2.251,937-43 2.251,937-43

Cheltuieli. Contul Perdere şi Profit. Venituri.
K f K f

Interese după depuneri. . . .  24,785,52
Interese după reescont . . . .  9,049-84
Dare după interese la depuneri . 2 300 21
Regie...........................................  12,325-53
Profit........................................... 21,787-46

70,248-56
Sib iiu , 30 Iunie 1911.

Interese încassate........................  70,248-56

70,248 56

I?» I iu c u ţa  m. p. (260) î - i  I .  K u d in  m. p.

Badaitor rtspouiabil Teodor V. Fiekţiec, J&ditar* «i tipar«! tipografiei vhldieeeiue*


